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Probléem binarni rezoluce

* Pri klasické (nekdy téz binarni) rezoluci je
mnoho moznosti, jak odvozovat rezolventy.

» Mnoho rliznych moznosti pfitom nakonec
vede ke stejnému vysledku.

« Rezoluci mizeme omezit ve dvou smérech:
- Vybér literali — umoznime provadét rezoluci jen
pres nektere literaly.
- Vyber klauzuli — pro rezoluci umoznime vybirat jen
nektere klauzule.
* Tim zmensSime prohledavaci prostor.
» Vyzadujeme aby modifikovany kalkulus

zachovaval uplnost!




Usporadani literalu pfi rezoluce

« K odvozeni prazdné klauzule musime
eliminovat vSechny literaly.

« Muzeme si tedy zvolit poradi, v jakém se
budeme snazit literaly eliminovat.

* Tim omezime mnozstvi odvozenych klauzuli

Z dané mnoziny.



I Usporadana (ordered) rezoluce

symbolech.

 Prirezoluci dvou klauzuli smime provest
rezoluci pouze pres takoveé literaly, jejichz
predikatovy symbol je v dané klauzuli
nejvetsi vzhledem k P.

» Toto omezeni zachovava uplnost
rezolucniho kalkulu.

* (Priklad.)

I » Zvolime si usporadani P na predikatovych




Sémanticky rizena rezoluce

* Sémanticky rizena rezoluce je pojem
zahrnujici dve casto pouzivané metody
nazyvané hyperrezoluce a set of support.

* Omezuje klauzule, které smime vybirat.



Principy sémantické rezoluce

1.Je-li S nesplnitelna mnozina klauzuli pak

v kazdeé interpretaci M je mnozina
S'={CES|MFC}

neprazdna. Vyber klauzuli pri semanticky
Fizené rezoluci omezime tak, aby jedna
z klauzuli byla vzdy z takové mnoziny.

2.Vyuzijeme také usporadanou rezoluci —
zvolime si usporadani na predikatovych
symbolech a omezime vybér literalu pro
rezoluci podle tohoto usporadani.




I Sémanticky fizena rezoluce

V4 Ve

» Bud / interpretace a P usporadani na
I predikatovych symbolech.
- Konecnou mnozinu {E , ..., Eq,N}, g=>1

nazveme semantic clash vzhledemk P a /
(nebo jen Pl-clash), prave kdyz plati:
-I#E,1<i<q

- Existuje posloupnost klauzuli R, takova, ze R =N a
R, Jeresolventou R a E.
- Predikat literalu E, pres ktery provadime rezoluci,

je nejvetsi vzhledem k P.
— | H F\’q+
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I Sémanticky fizena rezoluce

- semantic clash {E , ..., Eq,N}:
I -I#E,1<i<q
- Existuje posloupnost klauzuli R, takova, ze R =N a
R, Jeresolventou R a E.
- Predikat literalu E, pres ktery provadime rezoluci,

je nejvetsi vzhledem k P.
- IR

g+l

- E nazyvame elektrony, N nukleus aR_

Pl-resolventou. Posloupnost P/-resolvent
odvozujici klauzuli C z mnoziny klauzuli S
nazveme PI-dedukci C z S.




I Uplnost sémanticky fizené
I rezoluce

klauzuli, P usporadani predikatovych
symboll a / interpretace.
» Pak existuje PI-dedukce sporu z S.

I * Bud S konecCna nesplnitelna mnozina



I Priklad sémanticky fFizené
I rezoluce

. Bud S ={
| (@), roq},
~a(X), rOOM,
(~r(a),~s(a)}.
 {500)

» Usporadejme predikatové symboly r<g<s.
* Provedme sémanticky rizenou rezoluci

- ' = q(X), r(X), s(X)

- [ = ~q(X), ~r(X), ~s(X)




I Hyperrezoluce

které jsou pravdiveé vSechny pozitivhi nebo
naopak vsechny negativni literaly.

» Pokud volime interpretaci, kde jsou vSechny
literaly negativni, jsou vsechny elektrony a
Pl-resolventy pozitivni klauzule. Nazyvame
pozitivni hyperrezoluce.

* Pokud volime interpretaci, kde jsou vSechny
literaly pozitivni, jsou vsechny elektrony a PlI-
resolventy negativni klauzule. Nazyvame
hegativni hyperrezoluce.

I * Pri hyperrezoluci volime interpretaci, ve




I Set of support
* Predpokladejme, ze se snazime dokazat
I spor z S a dopredu vime, ze ACS je
splnitelna.

* Bud libovolny M = A. Pri pouziti semanticky
Fizené rezoluce na M a libovolné usporadani
P bude vzdy elektron mimo A.

* Pokud tedy binarni rezoluci omezime tak, ze
alespon jedna z klauzuli neni z A, véta o
uplnosti sémanticky rizené rezoluce
zarucuje, ze je-li S sporna, odvodime takto
spor.



Hyperparamodulace

Poznamka: Existuji take rozsireni

nyperrezoluce pro rovnost. Napriklad
nodobné rozsSireni paramodulace se nazyva
hyperparamodulace.




ANL smycka

* Poprveé pouzita v dokazovacCich Argonne

"Ny =

Otter.

» Zajistuje, ze prohledame vsechny mozné
kombinace aplikace rezoluce (nezavisle na
zvolené strateqii).



I Popis ANL smycCky

» Cekajici := vstupni klauzule
I * k_pouziti := {}
* while (Cekajici # {}):

- vyber klauzuli C z cekajici

- ¢ekajici := €ekajici \ {C}

- k_pouziti .= k_pouziti U {C}

- odvozeno =

odvod vSechny resolventy z C a k_pouziti

- If (O € odvozeno):
e return SPOR

- Cekajici := Cekajici U odvozeno
* return SPLNITELNA



I Mozné zpusoby prohledavani

— Do hloubky: vybereme posledni rezolventu
z Cekajici.
* Neni to Uplné prohledavani (muze se zacyklit).
» Pokud najde spor, nemusi byt jeho dukaz nejkratsi
mozny.
- Do Sitky: vybereme prvni rezolventu z €ekajici.
e UpIné prohledavani.
* Najde nejkratSi dukaz sporu (pokud existuje).
» Implementuje hledani ,po discich®.
- Podle .nejlepsi* klauzule: Vybereme v nejakém
smyslu nejlepsi resolventu z cekajici, napr.

nejmensi podle nejakého dobrého usporadani.

I » Nékteré casté zpusoby vybéru klauzule:




I Popis ANL smycCKky se
I subsumpci

* k_pouziti := {}
* while (Cekajici # {}):
- vyber klauzuli C z cekajici
- ¢ekajici := €ekajici \ {C}
- iIf (k_pouziti C {C} || cekajici C {C})
e continue
- k_pouziti :={D € k_pouziti| CZ£ D } U {C}
- for D in (vSechny resolventy z C a k_pouziti)
 if (D ==
- return SPOR
e else if (k_pouziti &£ {D})

- Cekajici := €ekajici U {D}

* return SPLNITELNA

I » Cekajici := vstupni klauzule
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